
3ν ΠΡΟΣΤΠΟ ΛΤΚΔΗΟ ΗΛΗΟΤ 

 

Δπηκέιεηα: Άξεο Αεξάθεο  

Όμοια  ηπίγωνα  
 

Οξηζκόο  : Γύν  ηξίγσλα  είλαη  όκνηα  όηαλ  έρνπλ  ηηο  γσλίεο  ηνπο  ίζεο  θαη  ηηο  

αληίζηνηρεο  πιεπξέο  ηνπο  αλάινγεο .  

 

΢πκβνιηζκόο  :  Αλ  ηα  ηξίγσλα  ΑΒΓ ,  ΓΔΕ  είλαη  όκνηα   γξάθνπκε      

 

Κξηηήξην  1  Όηαλ  δύν  ηξίγσλα  έρνπλ  ηηο  γσλίεο  ηνπο  ίζεο  ,  ηόηε  έρνπλ  θαη  ηηο  

αληίζηνηρεο  πιεπξέο  ηνπο  αλάινγεο  θαη  επνκέλσο  είλαη  όκνηα . 

 

Κξηηήξην 2   Όηαλ  δύν  ηξίγσλα  έρνπλ  ηηο  πιεπξέο  ηνπο  αλάινγεο  ,  ηόηε  έρνπλ  

θαη  ηηο  αληίζηνηρεο  γσλίεο  ηνπο   ίζεο  θαη  επνκέλσο  είλαη  όκνηα . 

 

Κξηηήξην 3   Αλ  δύν  πιεπξέο  ελόο  ηξηγώλνπ  είλαη  αλάινγεο  πξνο  δύν  πιεπξέο  

ελόο  άιινπ  ηξηγώλνπ   θαη  νη  πεξηερόκελεο  γσλίεο  ηνπο  είλαη  ίζεο  ,  ηόηε  είλαη  

όκνηα .  

 

Παξαηεξήζεηο  

 

1) Δπεηδή  ην  άζξνηζκα  ησλ  γσληώλ  ελόο  ηξηγώλνπ  είλαη  180  , αλ  δύν 

ηξίγσλα  έρνπλ  δύν  γσλίεο  ίζεο  , ηόηε  αλαγθαζηηθά  ζα  έρνπλ  θαη  ηηο  

ηξίηεο  ,  νπόηε γηα  λα  βγάινπκε  δύν  ηξίγσλα όκνηα  αξθεί  λα  βγάινπκε  

δύν  γσλίεο  ηνπο  ίζεο  κία  πξνο  κία .   

2) Δπεηδή  ηα  νξζνγώληα  έρνπλ  ζίγνπξα  κηα  γσλία  ίζε  ,  ηελ  νξζή  ,  αξθεί  

λα  δείμνπκε  όηη  έρνπλ  θαη  κηα  νμεία  γσλία  ίζε .  

3) Αλ  δπν  ηξίγσλα  είλαη  όκνηα  ηόηε  έρνπλ  ηηο  πιεπξέο ηνπο  

αλάινγεο   θαη  επνκέλσο  πξνθύπηνπλ  ηζόηεηεο  ιόγσλ  .  Γηα  λα  βξνύκε  

απηέο ηηο  ηζόηεηεο  θάλνπκε  ην  εμήο    

Γξάθνπκε   ηηο   ηζόηεηεο  ησλ  γσληώλ . 

΢ε  θάζε  ιόγν  βάδνπκε  αξηζκεηή   κηα  πιεπξά  ελόο  ηξηγώλνπ  θαη  

παξνλνκαζηή  ηελ  πιεπξά  ηνπ  άιινπ  ηξηγώλνπ  πνπ  έρεη  άθξα  ηηο  

θνξπθέο  ησλ  γσληώλ  πνπ  είλαη  ίζεο  κε  ηηο  γσλίεο    ηνπ  πξώηνπ  

ηξηγώλνπ  κε  θνξπθέο  ηα  άθξα  ηεο  πιεπξάο  ηνπ  αξηζκεηή . 

Έηζη  αλ  π.ρ.      θαη  ηζρύεη  όηη     ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ, ,         

ηόηε   έρνπκε  ηνπο  ιόγνπο   

  
 

  
 .  ( παξαηεξείζηε  όηη  θάησ  από  ην Α πάεη  ην  Γ  ,                         

    θάησ  από  ην  Β πάεη  ην  Δ  θαη  θάησ  από ην  Γ  πάεη  ην   Ε ) .   

 

 

   4)    Όηαν   θέλοςμε  να  δείξοςμε  μια  αναλογία   ηόηε  έναρ  ηπόπορ  είναι  να   

βγάλοςμε  δύο  ηπίγωνα  όμοια  .  Τα   ηπίγωνα  αςηά  πποκύπηοςν  από  ηα  

γπάμμαηα   πος  μπαίνοςν  ζηην  αναλογία .  

Αλ  π.ρ.  ζέινπκε  λα  δείμνπκε  όηη   
 


 

   ηόηε   ηα  δεηνύκελα  ηξίγσλα  είλαη  

ηα   ΑΒΓ  θαη   ΓΔΕ   ( πξνζέμηε  ηα  γξάκκαηα  ζε  θάζε   θιάζκα ) .  

Αλ  ζε κηα  αλαινγία   ηα   ηξίγσλα   πνπ  πξνθύπηνπλ   δελ  ππάξρνπλ  ζην  ζρήκα   ή 

δελ  κπνξνύκε  λα  ηα  βγάινπκε  όκνηα  ηόηε  ελαιιάζζνπκε  ηε  ζέζε  ησλ    κέζσλ  

όξσλ  ηεο  αλαινγίαο  θαη  ςάρλσ  γηα  άιια  ηξίγσλα  . 



3ν ΠΡΟΣΤΠΟ ΛΤΚΔΗΟ ΗΛΗΟΤ 

 

Δπηκέιεηα: Άξεο Αεξάθεο  

Παξαδείγκαηα   
 

 

1) Να  εμεηάζεηε  αλ  ηα παξαθάησ  ηξίγσλα  είλαη  όκνηα  θαη  ζε  θάζε  πεξίπησζε  

λα  γξάςεηε  ηηο  ηζόηεηεο  ησλ  ιόγσλ  πνπ  πξνθύπηνπλ .   

 

 
Λύζε 

 

 

α)  ( ζρήκα  1 )  

 

 Σα  ηξίγσλα  ΑΒΓ  ,  ΓΔΕ  είλαη  νξζνγώληα  κε   ˆ ˆ      . Δπνκέλσο   

 

είλαη  όκνηα   θαη  έρνπκε     
  

 
  

 . 

β)  ( ζρήκα  2 )  

 Σα  ηξίγσλα  είλαη  ηζνζθειή  θαη  άξα  ˆ ˆ     θαη   ˆ ˆ    .  Όκσο   ˆ ˆ       

νπόηε   είλαη  θαη   ˆ ˆ   = ˆ ˆ  = θ .  

Έρνπλ  ινηπόλ  δύν  γσλίεο  ίζεο  θαη  επνκέλσο  είλαη  όκνηα  θαη έηζη   

έρνπκε  ηηο  εμήο  ηζόηεηεο   
  

 
  

 .  

γ) ( ζρήκα  3 )   

 

Σα  ηξίγσλα  ΑΒΓ , ΑΚΛ  είλαη  νξζνγώληα  κε  ˆˆ      .  

 

Δπνκέλσο  είλαη  όκνηα  θαη  έρνπκε  ηηο  εμήο  ηζόηεηεο    
  

 
  

   

 

 



3ν ΠΡΟΣΤΠΟ ΛΤΚΔΗΟ ΗΛΗΟΤ 

 

Δπηκέιεηα: Άξεο Αεξάθεο  

δ) ( ζρήκα  4  )   

Σν  ηκήκα  ΜΝ  ελώλεη  ηα  κέζα  δύν  πιεπξώλ  θαη  επνκέλσο  είλαη  παξάιιειε  

ζηε  ηξίηε  πνπ  είλαη  ε  ΒΓ . 

Δπνκέλσο  από  ηελ  παξαιιειία  ησλ  ΜΝ  ,  ΒΓ  έρνπκε   

ˆ ˆ       θαη       ˆ ˆ    . Έρνπλ  ινηπόλ  δύν  γσλίεο  ίζεο θαη  επνκέλσο  

ηα  ηξίγσλα  ΑΒΓ ,  ΑΜΝ   είλαη   όκνηα   . 

Οη  ηζόηεηεο  πνπ  πξνθύπηνπλ  είλαη  νη  εμήο      
1

2

  
  

  
 . 

ε) (ζρήκα  5 )   

Σα  ηξίγσλα  ΑΒΓ , ΖΘΓ  είλαη  νξζνγώληα  κε  ηε  Γ  θνηλή . Δίλαη   

ινηπόλ  όκνηα   θαη   έρνπκε  ηηο  εμήο  ηζόηεηεο   
  

 
  

 . 

ζη)  ( ζρήκα  6 ) 

Δπεηδή  ΒΓ // ΢Σ  έρνπκε  όηη  ˆ ˆ     θαη  ˆ ˆ     σο  εληόο  ελαιιάμ .  

Σα  ηξίγσλα  ινηπόλ  έρνπλ  ηηο  γσλίεο  ηνπο  ίζεο  θαη επνκέλσο  είλαη   

όκνηα   θαη  έηζη  έρνπκε  ηηο  εμήο  ηζόηεηεο   
  

 
  

 .    

 

2) Αλ  δύν  ηξίγσλα  είλαη  όκνηα  λα δείμεηε  όηη  ν  ιόγνο  νκνηόηεηάο  ηνπο  είλαη  

ίζνο  κε  ην  ιόγν  ησλ  αληίζηνηρσλ  δηρνηόκσλ  ηνπο .  

 

Λύζε  

 

 

 
 

 

Έζησ  ινηπόλ  ηα όκνηα  ηξίγσλα  ΑΒΓ  ,  Α΄Β΄Γ΄  πνπ  έρνπλ   

 

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ, ,΄ ΄ ΄       θαη    
΄ ΄ ΄ ΄ ΄ ΄


  

  
     

 .  

 

Δπεηδή  ΑΓ , Α΄Γ΄ δηρνηόκνη  έρνπκε  όηη  1 2

ˆ
ˆ ˆ

2


      θαη  1 2

ˆ
ˆ ˆ

2

΄
΄ ΄


     

 

Δπνκέλσο   1 1
ˆ ˆ ΄    θαη  ζπλεπώο  ηα  ηξίγσλα  ΑΒΓ , Α΄Β΄Γ΄   είλαη  όκνηα  αθνύ  

έρνπλ  δύν  γσλίεο  ίζεο .  

 

΢πλεπώο   
΄ ΄ ΄ ΄


 

 
   

  .   



3ν ΠΡΟΣΤΠΟ ΛΤΚΔΗΟ ΗΛΗΟΤ 

 

Δπηκέιεηα: Άξεο Αεξάθεο  

3) Αλ  δύν  ηξίγσλα  είλαη  όκνηα  λα δείμεηε  όηη  ν  ιόγνο  νκνηόηεηάο  ηνπο  είλαη  

ίζνο  κε  ην  ιόγν  ησλ  αληίζηνηρσλ  πςώλ  ηνπο .  

 

 

Λύζε  

 

 
Έζησ  ινηπόλ  ηα όκνηα  ηξίγσλα  ΑΒΓ  ,  Α΄Β΄Γ΄  πνπ  έρνπλ   

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ, ,΄ ΄ ΄       θαη    
΄ ΄ ΄ ΄ ΄ ΄


  

  
     

 .  

Δπεηδή  ΑΓ , Α΄Γ΄ ύςε  έρνπκε  όηη  ˆ ˆ 90΄     

Δπνκέλσο  ηα  ηξίγσλα  ΑΒΓ , Α΄Β΄Γ΄   είλαη  όκνηα  αθνύ  είλαη  νξζνγώληα  κε  ηηο 

νμείεο  γσλίεο   ˆ ˆ ΄    .  ΢πλεπώο   
΄ ΄ ΄ ΄


 

 
   

  .   

 

4)  ΢ε  νξζνγώλην  ηξίγσλν ΑΒΓ  θέξλνπκε  ην  ύςνο  ΑΓ . Να   

απνδείμεηε  όηη   α)         β)         γ)     

θαη  ζε  θάζε  πεξίπησζε  λα  γξάςεηε  ηηο  ηζόηεηεο  πνπ  πξνθύπηνπλ . 

 

Λύζε  

 
α) Σα  ηξίγσλα  ΑΒΓ , ΑΒΓ  είλαη  νξζνγώληα  κε  ηε  γσλία  Β  θνηλή . 

Δίλαη   επνκέλσο όκνηα   θαη  έρνπκε   
  

 
  

 .  

β)  Σα  ηξίγσλα  ΑΒΓ , ΑΓΓ  είλαη  νξζνγώληα  κε  ηε  γσλία  Γ  θνηλή . 

Δίλαη   επνκέλσο όκνηα   θαη  έρνπκε   
  

 
  

 

γ)  Αθνύ  θαη  ηα  δύν  είλαη  όκνηα  κε  ην  ΑΒΓ  είλαη  θαη  κεηαμύ  ηνπο   

όκνηα .Δμάιινπ   ˆ ˆ ˆ90       θαη    ˆ ˆ ˆ90        ( αθνύ  ˆ ˆ 90   )  

΢πλεπώο   έρνπκε   
  

 
  

 . 
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Δπηκέιεηα: Άξεο Αεξάθεο  

 

5) Δμεηάζηε  αλ  ηα  παξαθάησ ηξίγσλα  είλαη  όκνηα  .  

 

 
 

Λύζε  

 

Παξαηεξνύκε  όηη     
6

2
3΄ ΄


 

 
    ,  

8
2

4΄ ΄


 

 
 ,  

10
2

5΄ ΄


 

 
 . 

 

Γειαδή          2
΄ ΄ ΄ ΄ ΄ ΄

  
  

     
 . 

 

Έρνπλ  ινηπόλ  ηηο  πιεπξέο ηνπο αλάινγεο  θαη  επνκέλσο είλαη  όκνηα   κε  ιόγν  

νκνηόηεηαο  2 .  

 

 

 

6) Να  βξείηε  ην  ρ   ζην  παξαθάησ  ζρήκα    

 

 
 

Σα  ηξίγσλα  ΑΒΓ , ΑΚΛ  είλαη  νξζνγώληα  κε  ˆˆ      .  

 

Δπνκέλσο  είλαη  όκνηα  θαη  έρνπκε  ηηο  εμήο  ηζόηεηεο    
  

 
  

   

 

Γειαδή   
6 5

3 
    θαη   επνκέλσο    ρ = 2,5 .   
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Δπηκέιεηα: Άξεο Αεξάθεο  

Όμοια  πολύγωνα  

 

 
Οξηζκόο 

 

Γύν  πνιύγσλα  είλαη  όκνηα  ,  όηαλ  έρνπλ  ηηο  πιεπξέο  ηνπο  αλάινγεο  θαη  ηηο  

αληίζηνηρεο  γσλίεο  ίζεο .   

 

 

 

Παξαηεξήζεηο  

 

 

1) Όηαλ  ιέκε  όηη  δύν  πνιύγσλα  ( θαη  γεληθά  δύν  ζρήκαηα  )  είλαη  όκνηα  ,  

ελλννύκε   όηη  ην  έλα  είλαη  ζκίθξπλζε  ή  κεγέζπλζε  ηνπ  άιινπ . 

 

2) Γύν  ζρήκαηα  πνπ  είλαη  όκνηα  δελ  είλαη  θαη’ αλάγθε  θαη  ίζα .  

 

3) Σν  όηη  έρνπλ  ηηο  πιεπξέο  ηνπο  αλάινγεο  ζεκαίλεη  όηη  ν  ιόγνο  ησλ  

αληίζηνηρσλ  πιεπξώλ  ηνπ  είλαη  ζηαζεξόο . Ο  ζηαζεξόο  απηόο  ιόγνο   

ζπκβνιίδεηαη  κε   λ    θαη  ιέγεηαη   λόγορ  ομοιόηηηαρ . 

 

4) Γύν  πνιύγσλα  ( θαη  γεληθά  δύν  ζρήκαηα  )  πνπ  είλαη  ίζα  ,  είλαη  θαη  όκνηα  

κε  ιόγν  νκνηόηεηαο   1 .  

 

5) Γύν  κανονικά  πνιύγσλα   κε  ηον  ίδιο  απιθμό  πλεςπών  ,  είλαη  όκνηα . Ο  

ιόγνο  ησλ  πιεπξώλ  ηνπο  είλαη  ίζνο  κε  ην  ιόγν  ησλ  αθηηλώλ  ησλ  αληίζηνηρσλ  

πεξηγεγξακκέλσλ  ηνπο  θύθισλ   θαη  ίζνο  κε  ην  ιόγν  ησλ  αληίζηνηρσλ  

απνζηεκάησλ  ηνπο  . Οη  ίζνη  απηνί  ιόγνη  είλαη  ν  ιόγνο  νκνηόηεηαο . 

 

6) Ο  ιόγνο  νκνηόηεηαο  δύν  όκνησλ  πνιπγώλσλ  είλαη  ίζνο  κε  ην  ιόγν  ησλ  

πεξηκέηξσλ  ηνπο . 

 

7) Φπζηθά  γηα  λα  είλαη  δύν  πνιύγσλα όκνηα  πξέπεη   λα  έρνπλ  ην  ίδην  πιήζνο  

πιεπξώλ . 
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Δπηκέιεηα: Άξεο Αεξάθεο  

Παξαδείγκαηα  
 

 

1) Να  εμεηάζεηε  αλ  ηα  παξαθάησ  ζρήκαηα  είλαη  όκνηα    

 

 
 

Λύζε  

 

Σα  παξαπάλσ  ηεηξάπιεπξα  είλαη  νξζνγώλην  γηαηί  έρεη  ην  θαζέλα  3  γσλίεο  

νξζέο . Δπνκέλσο  έρνπλ  ηηο  γσλίεο  ηνπο  ίζεο .Γηα  λα  είλαη  όκνηα  αξθεί  λα  

έρνπλ  θαη  ηηο  αληίζηνηρεο  πιεπξέο  ηνπο  αλάινγεο .   

Δίλαη   
5

3





    θαη    

10 5

6 3


 


  .   

΢πλεπώο   
 


 

  θαη  επεηδή  ζηα  νξζνγώληα  νη  απέλαληη  πιεπξέο  είλαη  ίζεο  

έρνπκε  όηη   
5

3

   
   

   
 .  

Δπνκέλσο   νη  αληίζηνηρεο  πιεπξέο  είλαη  αλάινγεο  θαη   επνκέλσο  ηα  νξζνγώληα  

είλαη  όκνηα  κε  ιόγν  νκνηόηεηαο  
5

3
 . 

 

2) Να  εμεηάζεηε  αλ  ηα  παξαθάησ  ζρήκαηα  είλαη  όκνηα    

 
Λύζε 

 

Πξόθεηηαη  γηα  δύν  παξαιιειόγξακκα  . Γηα  λα  είλαη  όκνηα  αξθεί  λα  έρνπλ  ηηο  

γσλίεο  ηνπο   ίζεο  θαη  ηηο  αληίζηνηρεο  πιεπξέο  αλάινγεο . 

Από  ην  ζρήκα  βιέπνπκε  όηη  ˆ ˆ 70     . 

΢ε  έλα  παξ/κν  όκσο   νη  απέλαληη  γσλίεο  είλαη  ίζεο  θαη  επνκέλσο  ˆ ˆ     θαη   
ˆ ˆ      θαη  επνκέλσο    ˆ ˆ ˆ ˆ 70         . 

Δπίζεο   νη  δηαδνρηθέο   γσλίεο  ηνπ  παξ/κνπ  είλαη  παξαπιεξσκαηηθέο  θαη  

επνκέλσο          ˆˆ 180 180 70 110                 θαη   

ˆ ˆ180 180 70 110      . Καη  επεηδή  νη  απέλαληη  γσλίεο είλαη ίζεο  έρνπκε     
ˆ ˆˆ ˆ110         Σειηθά  ζπκπεξαίλνπκε  όηη  νη  γσλίεο  ηνπο  είλαη  ίζεο . 
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Δπηκέιεηα: Άξεο Αεξάθεο  

Γηα  ηηο  πιεπξέο  από  ην  ζρήκα  έρνπκε  όηη   
8

2
4


 


   θαη  

12
2

6


 


  θαη  

επεηδή  νη  απέλαληη  πιεπξέο  ηνπ  παξ/κνπ  είλαη ίζεο   έρνπκε  όηη   

2
   

   
   

 . ΢πλεπώο  θαη  νη  πιεπξέο  είλαη  αλάινγεο   θαη  

επνκέλσο  είλαη  όκνηα  κε  ιόγν  νκνηόηεηαο  2 . 

 

 

 

3) Να  εμεηάζεηε  αλ  ηα  παξαθάησ  ζρήκαηα  είλαη  όκνηα    

 

 
Λύζε  

 

Από  ην  ζρήκα  βιέπνπκε  όηη  νη  γσλίεο   Α  θαη  Δ  δελ  ίζεο .  

Δπνκέλσο  ηα  παξ/κα  δελ  είλαη  όκνηα  γηαηί  δελ  έρνπλ  ηηο  γσλίεο ηνπο  ίζεο  ( 

παξ’ όιν  πνπ  έρνπλ  ηηο  πιεπξέο  ηνπο  αλάινγεο )  

 

 

 

4) Να  εμεηάζεηε  αλ  ηα  παξαθάησ  ζρήκαηα  είλαη  όκνηα    

 
 

Λύζε  

 

Από  ην  ζρήκα  βιέπνπκε   όηη   
8

2
4


 


   θαη   

14
2

6


 


 . 

 

Βιέπνπκε  ινηπόλ  όηη   
 


 

    πνπ  ζεκαίλεη  όηη  δελ  έρνπλ  ηηο  πιεπξέο  ηνπο  

αλάινγεο  θαη  επνκέλσο  δελ  είλαη  όκνηα  ( παξ’ όιν  πνπ  έρνπλ  ηηο  γσλίεο  ηνπο  

ίζεο ) .    
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Δπηκέιεηα: Άξεο Αεξάθεο  

 

5) Γύν  παξαιιειόγξακκα    ΑΒΓΓ  θαη  ΔΕΖΘ  έρνπλ   ˆ ˆ      θαη   
 


 

 .  

Να  δείμεηε  όηη  είλαη  όκνηα .   

 
 

Λύζε  

 

Πξόθεηηαη  γηα  δύν  παξαιιειόγξακκα  . Γηα  λα  είλαη  όκνηα  αξθεί  λα  έρνπλ  ηηο  

γσλίεο  ηνπο   ίζεο  θαη  ηηο  αληίζηνηρεο  πιεπξέο  αλάινγεο . 

Από  ηελ  ππόζεζε  έρνπκε   όηη  ˆ ˆ    .΢ε  έλα  παξ/κν  όκσο   νη  απέλαληη  γσλίεο  

είλαη  ίζεο  θαη  επνκέλσο  ˆ ˆ     θαη   ˆ ˆ      θαη  επνκέλσο    ˆ ˆ ˆ ˆ        . 

Δπίζεο   νη  δηαδνρηθέο   γσλίεο  ηνπ  παξ/κνπ  είλαη  παξαπιεξσκαηηθέο  θαη  

επνκέλσο          ˆˆ 180       θαη    ˆ ˆ180     θαη  επεηδή   ˆ ˆ    έρνπκε  όηη    

θαη   ˆ ˆ    .Όκσο   νη  απέλαληη  γσλίεο είλαη ίζεο  έρνπκε     ˆ ˆˆ ˆ         

Σειηθά  ζπκπεξαίλνπκε  όηη  νη  γσλίεο  ηνπο  είλαη  ίζεο .Γηα  ηηο  πιεπξέο  από  ηελ 

ππόζεζε  έρνπκε  όηη  
 


 

  θαη  αλ  ελαιιάμνπκε  ηε  ζέζε  ησλ  κέζσλ  (  

ηδηόηεηα  αλαινγηώλ )  έρνπκε  όηη    
 


 

 θαη  επεηδή  νη  απέλαληη  πιεπξέο  

ηνπ  παξ/κνπ  είλαη ίζεο   έρνπκε  όηη   
   

  
   

 .  

΢πλεπώο  θαη  νη  πιεπξέο  είλαη  αλάινγεο   θαη  επνκέλσο  είλαη  όκνηα  . 

     

  

6) Γύν  παξαιιειόγξακκα    ΑΒΓΓ  θαη  ΔΕΖΘ  έρνπλ   ˆ ˆ 180      θαη   

 


 
 .  Να  δείμεηε  όηη  είλαη  όκνηα .   

 
 

Λύζε  

 

Πξόθεηηαη  γηα  δύν  παξαιιειόγξακκα  . Γηα  λα  είλαη  όκνηα  αξθεί  λα  έρνπλ  ηηο  

γσλίεο  ηνπο   ίζεο  θαη  ηηο  αληίζηνηρεο  πιεπξέο  αλάινγεο . 
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Δπηκέιεηα: Άξεο Αεξάθεο  

Από  ηελ  ππόζεζε  έρνπκε   όηη  ˆ ˆ 180     δειαδή  ˆ ˆ180    . 

Όκσο   νη  δηαδνρηθέο   γσλίεο  ηνπ  παξ/κνπ  είλαη  παξαπιεξσκαηηθέο  θαη  

επνκέλσο          ˆ ˆ180        θαη   αθνύ  ˆ ˆ180      έρνπκε  όηη      ˆ ˆ    . 

Δπνκέλσο  έρνπλ   ηα  δεδνκέλα  ηεο  πξνεγνύκελεο  άζθεζεο  θαη  επνκέλσο  κε  

αλάινγνπο  ζπιινγηζκνύο  είλαη όκνηα . 

 

 

 

7) Να  απνδείμεηε  όηη  δύν  νπνηαδήπνηε  ηεηξάγσλα  είλαη  όκνηα  .  

 

Λύζε  

 

 
Έζησ  ινηπόλ  δύν  ηπραία   ηεηξάγσλα  ΑΒΓΓ  θαη   ΔΕΖΘ  κε  πιεπξέο  α  θαη  β         

πνπ   θαίλνληαη  ζην  παξαπάλσ  ζρήκα . Δίλαη  γλσζηό  όηη  όιεο  νη  γσλίεο  ηνπ  

ηεηξαγώλνπ   είλαη  νξζέο   θαη  όιεο  νη  πιεπξέο  ίζεο . 

΢πλεπώο  ηα  ηεηξάγσλα  έρνπλ  όιεο  ηηο  γσλίεο ηνπο  ίζεο  σο  νξζέο  . 

Γηα  ηηο  πιεπξέο  έρνπκε   όηη   




   
   

   
   πνπ  ζεκαίλεη  όηη  

έρνπλ  θαη  ηηο  πιεπξέο  ηνπο  αλάινγεο . Σα  ηεηξάγσλα ινηπόλ  είλαη  όκνηα .   

 

 

8) Γύν  ηεηξάπιεπξα  είλαη  όκνηα  κε  ιόγν  νκνηόηεηαο   3 . Αλ  ην  έλα  έρεη  

πεξίκεηξν  10  λα  βξείηε  ηε  πεξίκεηξν  ηνπ  άιινπ .  

 

Λύζε 

 

Ξέξνπκε  από  ηε  ζεσξία  όηη  αλ  δύν  πνιύγσλα  είλαη  όκνηα  ηόηε  ν  ιόγνο  

νκνηόηεηαο  είλαη  ίζνο  κε  ην  ιόγν  ησλ  πεξηκέηξσλ  ηνπο .  

Δπεηδή  δελ  μέξσ  αλ  ην  ηεηξάπιεπξν  κε  πεξίκεηξν  10  είλαη  ην  κεγάιν  ή  ην 

κηθξό  ,  ην  άιιν  ζα  έρεη   πεξίκεηξν  ή  5  ή  20 . 
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Δπηκέιεηα: Άξεο Αεξάθεο  

Λςμένερ  αζκήζειρ   
 

1)   Μηα  θσηεηλή  αθηίλα  δηέξρεηαη  από  ζεκείν  Α  θαη  αλαθιάηαη  ζην  ζεκείν  Κ 

ηεο  επζείαο  ε    θαη  δηέξρεηαη   από  ην  ζεκείν  Β .  

Αλ  ΑΓ = ΚΓ = 6     θαη    ΚΓ = 9    λα   βξείηε  ην  ΒΓ .  

 

Λύζε  

 

 
Δίλαη  γλσζηό  από  ηε  θπζηθή  όηη  ε  γσλία  πξνζπηώζεσο  είλαη  ίζε   κε  ηε  γσλία   

αλαθιάζεσο . Απηό  ζεκαίλεη   όηη  σ = θ .Έηζη  ηα  ηξίγσλα   ΑΓΚ  θαη   ΒΓΚ   είλαη  

όκνηα  αθνύ  έρνπλ  δύν  γσλίεο  ίζεο  . Απηό  ζεκαίλεη  όηη  ζα  έρνπλ  θαη  ηηο  

πιεπξέο  ηνπο  αλάινγεο  θαη  άξα  ηζρύεη  όηη   :  
  

 
  

   από  όπνπ  κε  

αληηθαηάζηαζε    έρνπκε  όηη   
6 9

9 36 4
6

     


 

 

2)  Αλ  ηα  παξαθάησ  ηεηξάπιεπξα  είλαη  όκνηα  θαη  ε  πεξίκεηξνο  ηνπ  ΔΕΖΘ  

είλαη  28  ,  λα  ππνινγίζεηε  ηηο  πιεπξέο  ηνπ .  

 
Λύζε   

 

Δίλαη  γλσζηό  όηη  ν  ιόγνο  νκνηόηεηαο  δύν  νκνίσλ ζρεκάησλ  είλαη  ίζνο  κε  ην  

ιόγν  ησλ  πεξηκέηξσλ  ηνπο  . Αθνύ  ινηπόλ  ε  πεξίκεηξνο  ηνπ  ΑΒΓΓ  είλαη  14  θαη  

ηνπ  ΔΕΖΘ  28 ,  ν  ιόγνο  νκνηόηεηαο  είλαη  2 .  Απηό  ζεκαίλεη  όηη   θάζε πιεπξά  

ηνπ  ΔΕΖΘ   είλαη  δηπιάζηα   από  ηελ  αληίζηνηρή  ηνπ    ΑΒΓΓ  .  

΢πλεπώο    ΔΕ = 4       ,      ΔΘ = 6        ,        ΘΖ = 10           ,      ΕΘ = 8       
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Δπηκέιεηα: Άξεο Αεξάθεο  

3)  ΢ην  νξζνγώλην  ηξίγσλν  ΑΒΓ    ( ˆ 90   )   θέξνπκε   

, ,         . Να  γξάςεηε  ηα  όκνηα  ηξίγσλα  πνπ  

ππάξρνπλ  ζην  ζρήκα  .  

 
 

Λύζε  

  

Όια  ηα  παξαθάησ  ηξίγσλα είλαη  όκνηα  κεηαμύ  ηνπο  σο  νξζνγώληα  κε  κηα  

αθόκα  γσλία  ίζε  . 

Σα  ηξίγσλα  απηά  είλαη  ηα   ΑΒΓ , ΑΒΓ , ΑΓΓ , ΒΓΔ , ΑΓΔ , ΓΓΕ  θαη  ΑΓΕ . 

 

 

4) Να  εμεγήζεηε  γηαηί  ζην  παξαθάησ  ζρήκα  ηα  ηξίγσλα  ΑΔΓ  θαη  ΓΔΒ   είλαη  

όκνηα  .  Αλ  ΑΔ = 1  ,  ΒΔ = 2 ,  ΓΔ = 2.5   ,  λα  βξείηε  ην  ΓΔ .  

 
Λύζε  

 

Σα  ηξίγσλα   ΑΔΓ  θαη   ΒΓΔ   είλαη  όκνηα  αθνύ   1 2
ˆ ˆ     σο  θαηά  θνξπθήλ    

θαη   ˆ ˆ      σο  εγγεγξακκέλεο  πνπ  βαίλνπλ  ζην  ίδην  ηόμν .  

 

Οη  πιεπξέο  ηνπο  ινηπόλ  είλαη  αλάινγεο  πξάγκα  πνπ ζεκαίλεη  όηη   

 

1 2.5
0.8

2

 
    

  
  . 
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Δπηκέιεηα: Άξεο Αεξάθεο  

5)  Να  δείμεηε όηη  ην  ηξίγσλν  κε  θνξπθέο  ηα  κέζα  ησλ  πιεπξώλ  ηξηγώλνπ  ΑΒΓ  

είλαη  όκνην  κε  ην  ΑΒΓ . Πνηνο  είλαη  ν  ιόγνο  νκνηόηεηαο  ;  

 

Λύζε 

 

 

 
 

 

Αο   είλαη  ινηπόλ   Κ , Λ , Μ   ηα  κέζα  ησλ  πιεπξώλ  ηνπ  ΑΒΓ . 

Όπσο  είλαη  γλσζηό  ην  ηκήκα  πνπ  ελώλεη  ηα  κέζα   ησλ  πιεπξώλ  ελόο  ηξηγώλνπ  

είλαη  ίζν  κε  ην  κηζό  ηεο  ηξίηεο  .  

Απηό  ζεκαίλεη  όηη   
1 1 1

, ,
2 2 2

  
  

  
 . 

Δπνκέλσο  είλαη    
1

2

  
  

  
   πξάγκα  πνπ  ζεκαίλεη  όηη  ηα  ηξίγσλα  

ΑΒΓ  θαη   ΚΛΜ  έρνπλ  ηηο   πιεπξέο  ηνπ  αλάινγεο  θαη  ζπλεπώο  είλαη  όκνηα  κε  

ιόγν  νκνηόηεηαο   
1

2
  .  

 

6)  ΢ε  νξζνγώλην ηξίγσλν  ΑΒΓ  ( ˆ 90  ) θέξνπκε ηηο        

Να    δείμεηε  όηη   
2    .  

 

Λύζε   
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Δπηκέιεηα: Άξεο Αεξάθεο  

Μεηαηξέπνπκε  ηε  δεηνύκελε  ζρέζε  ζε  αλαινγία  .  

Δίλαη    2  
      

 
 . 

Αξθεί  ινηπόλ  λα  δείμνπκε  ηε  ηειεπηαία  αλαινγία  θαη  απηό  ζα    ην   

θαηνξζώζνπκε  αλ  δείμνπκε  όηη  ηα ηξίγσλα  ΑΓΓ   θαη   ΑΓΔ   είλαη  όκνηα .  

Πξάγκαηη  ηα  ηξίγσλα  απηά  είλαη  όκνηα  σο  νξζνγώληα  κε  ˆ ˆ      σο  

εληόο  ελαιιάμ  αθνύ   ΓΔ // ΑΓ   σο  θάζεηεο  ζηελ   ΑΒ .  

Από  ηελ  νκνηόηεηα  ησλ  ηξηγώλσλ  απηώλ  θαη  από  ηελ  ηζόηεηα  ησλ  ιόγσλ  πνπ  

πξνθύπηνπλ  ,  πξνθύπηεη  θαη  ε  δεηνύκελε  ζρέζε . 

 

 

7) Να  δείμεηε  όηη  ζε    ηεηξάπιεπξν  ΑΒΓΓ  ην  επζύγξακκν  ηκήκα  πνπ  ζπλδέεη  

ηα  βαξύθεληξα  ησλ  ηξηγώλσλ  ΑΒΓ  θαη  ΑΓΓ   είλαη  ίζν  κε  
3


 .  

 

Λύζε   

 

 
 

Έζησ  ινηπόλ  ην  θπξηό  ηεηξάπιεπξν  ΑΒΓΓ  ,  ΑΓ   θαη  ΒΓ  νη  δηαγώληέο  ηνπ ,  Μ  

ην  κέζν  ηεο  ΑΓ θαη   Δ  ,  Ε     ηα  βαξύθεληξα  ησλ  ηξηγώλσλ  ΑΒΓ  θαη  ΑΓΓ  .  

Θα   δείμνπκε  όηη   
3


    .Από  ηελ  ηδηόηεηα  ηνπ  βαξύθεληξνπ  έρνπκε  όηη  : 

 
1 1

3 3


 
 

 
   νπόηε    πξάγκαηη  είλαη  θαη  

 


 
 . 

Σα  ηξίγσλα  ινηπόλ   ΜΔΕ  θαη   ΜΒΓ   είλαη  όκνηα  αθνύ  έρνπλ  ηηο  πιεπξέο  ΜΒ , 

ΜΓ  αλάινγεο  πξνο  ηηο  ΜΔ , ΜΕ   θαη  ε  πεξηερόκελε  γσλία  ηνπο  ˆ   ίζε , 

αθνύ είλαη  θνηλή . Δπνκέλσο  θαη  ν  ιόγνο  ησλ  ηξίησλ  πιεπξώλ  ζα  είλαη  θαη  

απηόο  
1

3
  πνπ  είλαη  ν  ιόγνο  νκνηόηεηαο  θαη  ζπλεπώο   

1

3 3

 
  


 .     
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Δπηκέιεηα: Άξεο Αεξάθεο  

8)  Αλ  ε  δηρνηόκνο  ΑΓ  ηξηγώλνπ  ΑΒΓ  ηέκλεη  ηνλ  πεξηγεγξακκέλν  θύθιν  ηνπ  

ηξηγώλνπ  ζην   Δ  λα  δείμεηε  όηη   2     .   

 

 

Λύζε   

 

 
Μεηαηξέπνπκε  ηε  δεηνύκελε  ζρέζε  ζε  αλαινγία  .  

Δίλαη     
2  

     
 

  . 

Αξθεί  ινηπόλ  λα  δείμνπκε  ηε  ηειεπηαία  αλαινγία  θαη  απηό  ζα    ην   

θαηνξζώζνπκε  αλ  δείμνπκε  όηη  ηα ηξίγσλα  ΑΒΔ   θαη   ΒΓΔ   είλαη  όκνηα .  

Σα  ηξίγσλα  όκσο  απηά  είλαη  όκνηα  αθνύ  έρνπλ  δύν  γσλίεο ίζεο   πνπ  είλαη  ε   
ˆ    σο   θνηλή   θαη   1 1

ˆ̂      αθνύ   1 2
ˆ̂    σο  εγγεγξακκέλεο  πνπ  βαίλνπλ  

ζην  ίδην  ηόμν  θαη   1 2
ˆ ˆ      αθνύ  ΑΓ  δηρνηόκνο  .  

Από  ηελ  νκνηόηεηα  ινηπόλ  ησλ  ηξηγώλσλ  απηώλ  θαη  από  ηελ  ηζόηεηα  ησλ  

ιόγσλ  πνπ  πξνθύπηνπλ  ,  πξνθύπηεη  θαη  ε  δεηνύκελε  ζρέζε . 

 

 

9)  Αλ  ζε  ηξίγσλν  ΑΒΓ  θέξνπκε  ην  ύςνο  ΑΓ  θαη  ηε  δηάκεηξν  ΑΔ  ηνπ  

πεξηγεγξακκέλνπ  θύθινπ  ηνπ  ,  λα   δείμεηε  όηη      .   

 

 

Λύζε  
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Δπηκέιεηα: Άξεο Αεξάθεο  

 

Μεηαηξέπνπκε  ηε  δεηνύκελε  ζρέζε  ζε  αλαινγία  . 

Δίλαη    
 

   
 

          ή      
 

   
 

 

Αλ  ζέινπκε  λα δείμνπκε  ηελ  1
ε
  αλαινγία  αξθεί  λα  βγάινπκε  όκνηα  είλαη  ηα   

ΑΒΓ  θαη  ΑΔΓ   ελώ  γηα  ηε  2
ε
  αξθεί   λα  βγάινπκε  όκνηα  ηα  ΑΒΔ  θαη  ΑΓΓ . 

Γελ  έρνπκε  ηδηαίηεξε  πξνηίκεζε  θαη  αο  δείμνπκε  ηελ  1
ε
 .  

Φέξλνπκε  ηελ  ΔΓ .  ( αλ  δείρλακε ηε  2
ε
  ζα  θέξλακε  ηε  ΔΒ)  

Σα  ηξίγσλα   ΑΒΓ  θαη   ΑΔΓ   είλαη  νξζνγώληα  αθνύ      σο  ύςνο   θαη      

ˆ 90     σο  εγγεγξακκέλε  πνπ  βαίλεη  ζε  εκηθύθιην. 

Δπίζεο  ˆ ˆ      σο  εγγεγξακκέλεο  πνπ  βαίλνπλ  ζην  ίδην  ηόμν .  

Πξάγκαηη  ινηπόλ  ηα ηξίγσλα  ΑΒΓ  θαη  ΑΔΓ  είλαη  όκνηα  αθνύ  έρνπλ  δύν  γσλίεο  

ίζεο   .  Από  ηελ  νκνηόηεηα  ινηπόλ  ησλ  ηξηγώλσλ  απηώλ  θαη  από  ηελ  ηζόηεηα  

ησλ  ιόγσλ  πνπ  πξνθύπηνπλ  ,  πξνθύπηεη  θαη  ε  δεηνύκελε  ζρέζε . 

 

10)Αλ  ζε  ηξίγσλν  ΑΒΓ  θέξνπκε  ηα ύςε  ΒΓ  θαη  ΓΔ  , λα  δείμεηε  όηη  
 


 

 

. Λύζε 

 

 
 

1
ΟΣ

  ηπόπορ   

 

Γηα  λα  δείμνπκε ηελ  αλαινγία  απηή  αξθεί  λα  βγάινπκε  ηα  ΑΒΓ  θαη  ΑΓΔ  

όκνηα   .Σα  ηξίγσλα  απηά  είλαη  όκνηα   αθνύ  ε  γσλία   Α  είλαη  θνηλή   θαη  επίζεο  

είλαη  ˆ ˆ      αθνύ  ην  ηεηξάπιεπξν   ΒΔΓΓ   είλαη  εγγξάςηκν ,  αθνύ  ε  πιεπξά  

ΒΓ  θαίλεηαη  από  ηηο  απέλαληη  θνξπθέο  Δ  θαη  Γ    ππό  ίζεο  σο  νξζέο  γσλίεο .  

 Από  ηελ  νκνηόηεηα  ινηπόλ  ησλ  ηξηγώλσλ  απηώλ  θαη  από  ηελ  ηζόηεηα  ησλ  

ιόγσλ  πνπ  πξνθύπηνπλ  ,  πξνθύπηεη  θαη  ε  δεηνύκελε  ζρέζε . 

   

2
ΟΣ

  ηπόπορ   

 

Αλ  ηα   ηξίγσλα   ΑΒΓ  θαη  ΑΓΔ  δελ  κπνξνύκε  λα  ηα  βγάινπκε  όκνηα  ,  ηόηε  

ελαιιάζζνπκε  ηε  ζέζε  ησλ  κέζσλ  όξσλ  ζηελ  δεηνύκελε   αλαινγία   

 


 
   θαη  ηώξα   αξθεί  λα  βγάινπκε  όκνηα  ηα   ΑΒΓ  θαη   ΑΔΓ  .  

Απηά  είλαη  όκνηα  σο  νξζνγώληα   κε  ηε  γσλία   Α   θνηλή .  
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11)  ΢ε   ηξίγσλν  ΑΒΓ   κε   ˆ ˆ 90      θέξνπκε  ην  ύςνο   ΑΓ .  Να   δείμεηε  όηη   
2    .  

 

Λύζε   

 

 

Αθνύ    ˆ ˆ ˆ ˆ90 90       (1)      πξάγκα  πνπ  ζεκαίλεη  όηη  ην  ΑΒΓ  είλαη  

ακβιπγώλην  ζην  Β   θαη   ζπλεπώο  ην   ίρλνο  Γ  είλαη  ζηελ  πξνέθηαζε  ηεο  ΓΒ   

πξνο  ην  Β .Μεηαηξέπνπκε  ηε  δεηνύκελε  ζρέζε  ζε  αλαινγία  . 

Δίλαη   2  
      

 
  .  

Γηα  λα  δείμνπκε ηελ  αλαινγία  απηή  αξθεί  λα  βγάινπκε  ηα  ΑΒΓ  θαη  ΑΓΓ  

όκνηα   .Σα   ηξίγσλα  απηά  είλαη  νξζνγώληα   αθνύ  ε  νξζή  γσλία  Γ  είλαη  θνηλή  . 

Δπίζεο  ε  γσλία  Β  σο  εμσηεξηθή  ζην  ΑΒΓ  είλαη    1
ˆˆ 90      (2)  . 

Με  ζύγθξηζε  ησλ   (1)  θαη  (2)  έρνπκε  όηη   1
ˆ ˆ     . 

Σα  ηξίγσλα   ινηπόλ   ΑΓΓ  θαη  ΑΒΓ   έρνπλ  δύν  γσλίεο  ίζεο  θαη  ζπλεπώο  είλαη  

όκνηα . Από  ηελ  νκνηόηεηα  ινηπόλ  ησλ  ηξηγώλσλ  απηώλ  θαη  από  ηελ  ηζόηεηα  

ησλ  ιόγσλ  πνπ  πξνθύπηνπλ  ,  πξνθύπηεη  θαη  ε  δεηνύκελε  ζρέζε . 


